

臺灣橋頭地方法院民事判決

113年度旗簡字第66號

原告 聯邦商業銀行股份有限公司

法定代理人 林鴻聯

訴訟代理人 陳麗智

徐良一

被告 李美榮

訴訟代理人 林泓帆法扶律師

被告 李利福妹

李賢榮

李菊榮

李香榮

李銘榮

李羿慶

上列當事人間請求撤銷遺產分割協議等事件，本院於民國113年8月13日言詞辯論終結，判決如下：

主 文

原告之訴駁回。

訴訟費用由原告負擔。

事實及理由

一、被告李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘榮、李羿慶未於言詞辯論期日到場，核無民事訴訟法第386條各款所列情形，爰依原告聲請，由其一造辯論而為判決。

二、原告主張：被告李美榮積欠原告債務未償，迄仍有新臺幣（下同）412,952元之債務暨相關利息（下稱系爭債權）據原告取得本院109年度司執字第35078號債權憑證在案。詎被告李美榮為規避債務，明知其父即被繼承人李和松死亡時，

01 名下尚有如附表所示之遺產（下合稱系爭遺產）得由其依法
02 繼承，仍與被告李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘
03 榮為遺產分割協議，並將附表編號1至5之不動產（下合稱系
04 爭不動產）歸由被告李利福妹、李菊榮、李銘榮辦理繼承登
05 記，進而使自身陷於無資力之狀態，有害於原告之系爭債
06 權。另被告李利福妹、李菊榮、李銘榮就附表編號1至2所示
07 之不動產辦理繼承登記後，於111年6月15日、112年3月10
08 日、113年5月2日各有將該等不動產應有部分贈與被告李羿
09 慶，並辦妥贈與登記之情事，復被告李利福妹就附表編號3
10 所示之不動產辦理繼承登記後，亦於113年5月9日將該不動
11 產之所有權贈與被告李菊榮，並辦妥贈與登記，爰依民法第
12 244條第1項、第4項規定提起本訴等語。聲明：(一)、被告李
13 美榮、李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘榮就被繼
14 承人李和松所遺之系爭遺產，所為之遺產分割協議債權行
15 為，及就系爭不動產於111年5月27日所為之遺產分割登記物
16 權行為，應予撤銷；(二)、被告李利福妹、李菊榮、李銘榮應
17 將系爭不動產，於111年5月27日以分割繼承為原因所為之所有
18 權移轉登記塗銷；被告李羿慶應將附表編號1至2所示之不
19 動產，於111年6月15日、112年3月10日以贈與為原因所為之
20 所有權移轉登記塗銷；(三)、被告李羿慶應塗銷於113年5月2
21 日就附表編號1、2之不動產以贈與為登記原因所為之所有權
22 移轉登記塗銷；被告李菊榮應塗銷於113年5月9日就附表編
23 號3之不動產以贈與為登記原因所為之所有權移轉登記塗
24 銷。

25 三、被告答辯：

- 26 (一)、被告李美榮以：伊長期背負卡債，也無資力對被繼承人李和
27 松盡扶養義務，所以遺產分割時，才會讓其他繼承人繼承，
28 以此抵銷積欠之扶養債務；又被告繼承人李和松在繼承發生
29 時，尚有積欠農會貸款，係被告李菊榮負責清償，所以伊才
30 沒有繼承取得，並非脫產等詞置辯。聲明：原告之訴駁回。
31 (二)、被告李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘榮、李羿慶

01 未於言詞辯論期日到場，亦未提出書狀作任何聲明或陳述。

02 四、本院之判斷：

03 (一)、原告主張其對被告李美榮有系爭債權未獲清償，並取得本院
04 109年度司執字第35078號債權憑證，而被繼承人李和松死亡
05 時留有系爭遺產，被告李美榮為其繼承人卻與被告李利福
06 妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘榮為遺產分割協議，並
07 將系爭不動產歸由被告李利福妹、李菊榮、李銘榮辦理繼承
08 登記等情，已提出上開債權憑證、土地登記第二類謄本、異
09 動索引、家事事件公告查詢結果、全國財產稅總歸戶財產查
10 詢清單等件為證（見本院卷第13至22頁），且有系爭不動產
11 辦理繼承登記之資料存卷可參（見本院卷第31至78頁），故
12 此部分事實，堪信屬實。

13 (二)、惟「…現行民法所採之『當然繼承主義』，遺產之繼承係基
14 於法律之規定，繼承人之意思如何，在所不問。拋棄繼承制
15 度，旨在使繼承人得依其自由意思之決定，溯及地不取得此
16 項財產之權義。現行民法上之繼承雖財產之繼承，但亦直接
17 涉及到繼承人人格之自由及尊嚴。繼承人不拋棄繼承之決
18 定，他人固不得干預，繼承人決定拋棄繼承，對於單方面給
19 予財產利益加以拒絕，更是一種人格自由之表現…。拋棄繼
20 承與債權人撤銷權是二個獨立平行之制度，二者發生衝突之
21 際，宜權衡各個制度之目的及功能，以定其適用關係。繼承
22 之拋棄，係法定之權利，以人格為其礎，旨在拒絕單方面賦
23 予之財產利益，債權人雖因債務人拋棄繼承之意思決定『得
24 而復失』，受有『損害』，亦屬間接、反射之結果。因此在
25 解釋上應認為拋棄繼承具有身分性質，並屬拒絕受領利益之
26 行為，非債權人所得撤銷」（見前大法官王澤鑑著民法學說
27 與判例研究(四)十八拋棄繼承與詐害債權：四拋棄繼承制度之
28 規範意義）。是繼承之拋棄，縱屬財產行為，但只能間接地
29 影響財產利益（如債務人之不作為），此與須委諸債務人之
30 自由意思者（如贈與或遺贈之拒絕），均不得作為撤銷之對
31 象。而就遺產所為之分割協議，特定繼承人不為繼承之意思

01 表示，係放棄其取得之繼承財產權利，亦是就單方面給予財
02 產利益加以拒絕，自屬人格自由之表現，應可準用或類推適
03 用前揭判決要旨及學說法理。

04 (三)、另債務人所為之無償行為，有害及債權者，債務人得聲請法
05 院撤銷之，民法第244條第1項雖有明文。但遺產分割協議，
06 既係繼承人間基於特定身分關係，就繼承之遺產如何分配所
07 為之協議，則繼承人於分割遺產時，除須考量被繼承人生前
08 意願、繼承人對被繼承人之貢獻（有無扶養之事實）等外，
09 尚須衡酌家族成員間之感情、自主生活程度、祭祀承擔義務
10 等諸多因素，且依社會生活經驗及臺灣民間傳統，遺產由對
11 被繼承人負擔扶養義務者取得，要屬常見，繼承人間亦多以
12 之平衡彼此間債權債務關係（因均負擔扶養責任，未支出者
13 以遺產作為給付之意），又取得遺產者，將來需承擔長久之
14 祭祀義務同屬平常。況分割遺產，非僅單純對於被繼承人死
15 亡時之財產協議處分，尚涉及民法第1172條債務扣還、第11
16 73條受贈歸扣之計算結果。是以，被告李美榮在被繼承人李
17 和松死亡後，縱使與其他繼承人協議而未取得系爭遺產或就
18 系爭不動產辦理繼承登記，得否全然不顧各繼承人間扶養義
19 務、祭祀義務之分擔、債務之扣還、贈與之歸扣等情節，遽
20 認其係將原先繼承部分無償與其他繼承人，實非無疑。原告
21 單以此為由，並無視被告李美榮不為繼承之意思表示，亦係
22 單方面就給予財產利益加以拒絕，核屬人格自由之表現等情
23 形，逕依民法第244條第1項規定，請求本院撤銷系爭遺產之
24 分割協議暨系爭不動產辦理繼承登記等物權行為，自難憑
25 採。

26 (四)、再者，被繼承人李和松之其他繼承人即被告李賢榮、李香榮
27 並非原告主張之債務人，但其等亦未就系爭不動產取得任何
28 權利，則被告李美榮與其他繼承人為遺產分割協議之目的，
29 倘如原告所述，係為規避債務而有意損害系爭債權，焉有其
30 他非原告主張之債務人一併放棄繼承登記系爭不動產之理？
31 循此，益難認原告主張被告李美榮未辦理系爭不動產之繼承

01 登記，係為規避債務而故意以無償方式詐害原告之系爭債權
02 等情為真。

03 (五)、此外，民法撤銷訴權之行使目的，在於保全債務人原有之清
04 償能力，而非以增加債務人之清償力為目的。引原告主張系
05 爭債權之上開債權憑證觀察，可知被告李美榮在94年起即有
06 積欠債務而遭請求利息之情形存在，而李和松係於111年4月
07 26日死亡，有除戶謄本可參（見本院卷第41頁），故原告與
08 被告李美榮在系爭債權成立之際，所評估者顯係被告李美榮
09 自身之資力，而非就其日後可能繼承之被繼承人財產併予評
10 估，應無疑義，則原告對被告李美榮取得被繼承人財產之期
11 待，亦難認有加以保護之必要。從而，原告請求撤銷被告李
12 美榮、李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李銘榮就系爭
13 遺產所為分割協議之債權行為，及於111年5月27日就系爭不
14 動產以分割繼承為原因所為之所有權移轉登記行為，均難認
15 有理，應予駁回。又系爭遺產（含系爭不動產）之分割協議
16 暨分割繼承登記之物權行為，既無從撤銷，原告請求被告李
17 利福妹、李菊榮、李銘榮應將系爭不動產，於111年5月27日
18 以分割繼承為原因所為之所有權移轉登記塗銷，同無理由，
19 併予駁回。此外，原告既不得請求撤銷有關係爭不動產之分
20 割協議之債權行為暨衍生之物權行為，則其請求被告李羿慶
21 應將附表編號1至2所示之不動產，於111年6月15日、112年3
22 月10日、113年5月2日以贈與為原因所為之所有權移轉登記
23 塗銷，暨請求被告李菊榮應將附表編號3所示之不動產，於1
24 13年5月9日以贈與為原因所為之所有權移轉登記塗銷，均難
25 認有據，同予駁回。

26 五、綜上所述，原告依民法第244條第1項、第4項規定，請求：
27 (一)、被告李美榮、李利福妹、李賢榮、李菊榮、李香榮、李
28 銘榮就被繼承人李和松所遺之系爭遺產，所為之遺產分割協
29 議債權行為，及就系爭不動產於111年5月27日所為之遺產分
30 割登記物權行為，應予撤銷；(二)、被告李利福妹、李菊榮、
31 李銘榮應將系爭不動產，於111年5月27日以分割繼承為原因

01 所為之所有權移轉登記塗銷；被告李羿慶應將附表編號1至2
02 所示之不動產，於111年6月15日、112年3月10日以贈與為原
03 因所為之所有權移轉登記塗銷；(三)、被告李羿慶應塗銷於11
04 3年5月2日就附表編號1、2之不動產以贈與為登記原因所為
05 之所有權移轉登記塗銷；被告李菊榮應塗銷於113年5月9日
06 就附表編號3之不動產以贈與為登記原因所為之所有權移轉
07 登記塗銷。

08 六、本件事證已臻明確，其餘攻擊防禦方法及舉證，經核與判決
09 結果不生影響，無逐一論列之必要。至於到場之當事人所提
10 出之聲明、事實或證據，未於相當時期通知他造者，他造當
11 事人縱未於言詞辯論期日到場，法院應以裁定駁回到場當事
12 人一造辯論判決之聲請，並延展辯論期日。民事訴訟法第38
13 6條第4款固有明文，但前開規定之規範保護目的，乃為促進
14 訴訟之進行，以免審理過程之延宕，並兼顧未到場之當事人
15 對他造所提出之聲明、事實及證據行使防禦權之機會所由
16 設。而本件原告聲明第三項雖係113年8月13日行言詞辯論時
17 始行追加，且除被告李美榮以外之其餘被告，均未於言詞辯
18 論期日到場，然因原告追加聲明部分亦係基於其請求撤銷被
19 告間就系爭遺產所為之分割協議而來，且此部分既經本院認
20 定無理由，則追加聲明部分自同無依據，故本院依原告聲請
21 為一造辯論判決，顯未見有影響未到場當事人行使訴訟上防
22 禦權之情形，自仍得為之，併此說明。

23 七、訴訟費用負擔之依據：民事訴訟法第78條。

24 中 華 民 國 113 年 8 月 22 日
25 旗山簡易庭 法 官 楊博欽

26 以上正本係照原本作成。

27 如不服本判決，應於送達後20日內，向本院提出上訴狀並表明上
28 訴理由，如於本判決宣示後送達前提起上訴者，應於判決送達後
29 20日內補提上訴理由書（須附繕本）。

30 中 華 民 國 113 年 8 月 22 日
31 書 記 官 陳秋燕

01
02

附表：被繼承人李和松之遺產

| 編號 | 種類 | 遺產 | 範圍 |
|----|----|--------------------|--------------|
| 1 | 土地 | 高雄市○○區○○段0000地號 | 應有部分全部 |
| 2 | 土地 | 高雄市○○區○○段0000地號 | 應有部分全部 |
| 3 | 土地 | 高雄市○○區○○段000地號 | 應有部分全部 |
| 4 | 土地 | 高雄市○○區○○段000地號 | 應有部分全部 |
| 5 | 土地 | 高雄市○○區○○段000地號 | 應有部分142/1311 |
| 6 | 建物 | 門牌號碼高雄市○○區○○路00號房屋 | 應有部分全部 |
| 7 | 存款 | 美濃區農會活儲5,255元 | |